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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 02 del 04/02/2015 

 
Oggetto: Indirizzi strategici alle Società partecipate del Comune di Castellana Grotte. 

Aggiornamenti alla deliberazione di C.C. n. 14/2014 
 

L’anno duemilaquindici, il giorno 04 del mese di febbraio, alle ore 16,00 nella Sala 
delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta pubblica di 2a 

convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n°1521 del 29/02/2015 
diramato dal Presidente Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 sig Leone RAMIRRA Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca DE BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

11 6  
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: Bianco Giovanni, 
Valerio Cinzia, Campanella Antonio, Pace Maurizio Tommaso, Romanazzi Giovanni 
 Presiede l’Assemblea il  Presidente dott.ssa Luisa Simone 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a deliberare 
sull’argomento in oggetto.  
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
Invito i Consiglieri che sono usciti precedentemente ad entrare. Passo la 

delibera al Sindaco per la sua relazione. 
 
 Entrano i Consiglieri Montaruli M., Miccolis M., Longobardi P., Frallonardo L., 
Galizia M., D’Alessandro V.; Presenti 17 
 
 Esce il Consigliere Dellarosa V.; Presenti 16 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Grazie Presidente. Come sapete abbiamo già adottato un atto del genere in 
Consiglio Comunale, questo è soltanto un aggiornamento degli indirizzi strategici alle 
società partecipate. Un aggiornamento che si è ritenuto opportuno effettuare alla luce 
anche delle ultime normative uscite. Io leggo direttamente il deliberato in Consiglio 
Comunale: “Richiamata la deliberazione di Consiglio Comunale n.14/2014 che 
approvava gli indirizzi strategici alle società partecipate del Comune di Castellana 
Grotte e le linee guida per il controllo di gestione e per il controllo analogo; 
Preso atto che il D.L. n. 90/2014 convertito in Legge n. 114 dell’11 agosto 2014 ha 
introdotto rilevanti modifiche in tema di assunzione di personale nella Pubblica 
Amministrazione e nelle Partecipate di Enti Locali ; 
Richiamati, in particolar modo, gli indirizzi strategici rivolti alle società Multiservizi 
Spa e Grotte di Castellana srl con la Deliberazione di C.C. n. 14/2014 e ritenuto 
opportuno integrarli:  
 SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a. e SOCIETA’ GROTTE DI CASTELLANA Srl, le 
quali devono: 
adeguarsi ai seguenti principi generali per il contenimento della spesa mediante: 
a) il rispetto del principio generale di contenimento della spesa di personale previsto 
e ribadito più volte dall’art. 1 comma 557 L. 296/2006, nel senso di ridurre 
tendenzialmente ed annualmente la spesa complessiva di personale sostenuta dalla 
Società rispetto all’anno precedente; 
b) il rispetto dei vincoli in materia di assunzioni di personale stabiliti dalla normativa 
vigente, art. 76 c. 7 della L. 133/2008, verificando la costante annuale riduzione 
dell’incidenza percentuale della spesa di personale delle Società nei limiti percentuali 
previsti dalla norma di riferimento; 
c) procedere alle eventuali assunzioni di personale, previa verifica della capacità 
assunzionale, previa acquisizione di nulla osta dell’organo preposto al controllo 
analogo;  
SOLO PER LA SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a.: 
innalzamento progressivo della percentuale di raccolta differenziata da realizzare 
mediante l’attuazione di un piano di obiettivi triennale 2014/2016, da presentare 
all’amministrazione comunale in tempo utile, sviluppato in base ad  indicatori di 
attività, di efficacia, di efficienza e di economicità. 

Ritenuto opportuno aggiornare gli indirizzi strategici come di seguito: 
SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a. e SOCIETA’ GROTTE DI CASTELLANA Srl 
devono: 
Nel rispetto dei principi generali di contenimento della spesa procedendo alle 
eventuali assunzioni di personale, previa verifica della capacità assunzionale, e nulla 
osta dell’organo preposto al controllo analogo, nel rispetto dei vincoli in materia di 
assunzioni di personale stabiliti dalla normativa vigente e dalle sue eventuali e 
successive modifiche e/o integrazioni; 
SOLO PER LA SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a.: 
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innalzamento progressivo della percentuale di raccolta differenziata con i seguenti 
obiettivi: 
a breve termine: rientrare nell’obiettivo previsto dalla Regione Puglia, per il 2015 di 
raccolta differenziata,  per non incorrere nella ecotassa prevista; 
a medio lungo –termine : Predisposizione ed approvazione di un Piano Industriale 
2015-2017 con obiettivi graduati nel triennio, da presentare all’Amministrazione 
Comunale entro il mese di Maggio 2015, sviluppato in base ad  indicatori di attività, di 
efficacia, di efficienza e di economicità, che consenta di raggiungere, prima possibile, 
l’obiettivo del 65% di raccolta differenziata;   
Raggiungimento, prima possibile, e comunque nel prossimo triennio, attraverso una 
puntuale programmazione, dei seguenti obiettivi: 
- percentuale di almeno il  65% di raccolta differenziata; 
- adeguamento, e convergenza, prima possibile, agli standard ARO riguardanti la 

raccolta differenziata; 
-  ammodernamento mezzi ed attrezzature entro il triennio; 
- individuazione di un immobile per il ricovero di mezzi ed attrezzature, prima 

possibile; 
- applicazione al personale di Multiservizi s.p.a. della Circolare n.5/2014 della  

Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento Funzione   Pubblica in tema 
di permessi sindacali con decorrenza immediata;          

Richiamate le linee guida per il controllo analogo e strategico all.a) alla Deliberazione 
di C.C n. 14/2014 che qui si intendono integralmente confermate e riportate; 
Vista la normativa vigente; 
VISTI i pareri favorevoli del Responsabile del I Settore per la regolarità tecnica  e del 
Responsabile del IV Settore per la regolarità contabile;  
VISTO il parere favorevole espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti del Comune 
di Castellana Grotte in data 28.01.2015 acclarato al prot. di questo Ente in pari data 
al n. 1469 ; 
VISTO l'art.42 del D.L.vo 18.8.2000 n.267;  
Acquisito  il parere espresso dalla Commissione consiliare competente; 

DELIBERA 
a)   Di confermare le Linee Guida per il controllo di gestione  e per il controllo analogo 

all. a) approvate con deliberazione di Consiglio Comunale n. 14 del 27/06/2014.    
b)   Di aggiornare gli indirizzi strategici alle Società Partecipate di cui alla 

deliberazione di C.C. n.14/2014,  come di seguito:   
PER LA SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a. e SOCIETA’ GROTTE DI CASTELLANA 
Srl: 
1) attivare, a breve termine, la procedura per le assunzioni di personale,  previo nulla 
osta dell’organo preposto al controllo analogo, nel rispetto dei vincoli in materia di 
assunzioni di personale stabiliti dalla normativa vigente in materia e  successive 
modificazioni e/o integrazioni; 
2) predisporre entro Maggio 2015  una aggiornata ed attuale Carta dei Servizi resi 
agli utenti; 
3) assicurare i principi di efficacia, efficienza ed economicità della propria azione 
garantendo la massima trasparenza negli atti attraverso l’implementazione, sui 
rispettivi siti web della sezione “Amministrazione Trasparente” così come previsto dal 
Decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 33; 
4) inserire, nei rispettivi atti statutari, il riferimento all’attivazione del “controllo analogo” 
in applicazione dei principi stabiliti dalle Linee Guida, approvate con deliberazione di 
Consiglio comunale n. 14 del 27/06/2014. 
SOLO PER LA SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a.: 
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1) innalzamento della percentuale di raccolta differenziata da realizzare mediante 
l’attuazione di un piano di obiettivi triennale 2015/2017, da presentare 
all’amministrazione comunale entro il mese di Maggio 2015, sviluppato in base ad  
indicatori di attività, di efficacia, di efficienza e di economicità. 
2) Con decorrenza immediata, in analogia a quanto avviene da anni nel Pubblico 
Impiego, non applicare gli aumenti contrattuali, confermando il blocco e vincolando e 
fissando le retribuzioni individuali ed accessorie di tutto il personale dipendente della 
società partecipata dal Comune di Castellana Grotte al 100%,  a quanto percepito 
attualmente dal personale dipendente dalla società partecipata, in virtù dei Contratti 
Collettivi Nazionali di categoria in vigore al 31/12/2013, comunicando tale indirizzo 
alle OO.SS. di categoria, precisandone le motivazioni; 
3) Raggiungimento, attraverso una puntuale programmazione, dei seguenti obiettivi:  
- 65% di raccolta differenziata, prima possibile;  
- adeguamento agli standard ARO BA6 riguardo la raccolta differenziata, decorrenza 
immediata;  
- ammodernamento mezzi ed attrezzature, entro il prossimo triennio; 
- individuazione di un immobile adeguato al ricovero di mezzi ed attrezzature, prima 
possibile;  
- applicazione della Circolare n.5/2014 della  Presidenza del Consiglio dei Ministri – 
Dipartimento Funzione Pubblica in tema di permessi sindacali al personale 
dipendente, decorrenza immediata.  
- SOLO PER LA SOCIETA’ GROTTE DI CASTELLANA S.r.l. 
Predisposizione ed approvazione da parte del C.D.A. della Società Grotte di un 
articolato programma 2015-2017, da presentare in Consiglio Comunale, teso alla 
migliore promozione del sito carsico “Grotte di Castellana” sul mercato nazionale ed 
estero, finalizzato all’incremento annuale dei visitatori ed al contestuale 
miglioramento dei servizi resi agli utenti”. 

 
Sindaco Francesco TRICASE 

Credo che è chiara l’integrazione che si propone, in linea con le normative 
vigenti. Sulle partecipate, a breve, faremo qualche Consiglio Comunale più puntuale 
per parlare di altro. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Sindaco. Anche su questa proposta di aggiornamenti alla precedente 
delibera c’è il parere dei Revisori dei Conti favorevoli. Chiedo a questo punto il parere 
della commissione competente, chiedo al presidente Miccolis di riferire il parere reso 
dalla commissione. Prego presidente. 
 

Consigliere Massimiliano MICCOLIS 
 Favorevole. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Il parere della commissione è favorevole. Se non ci sono interventi… 
Consigliere Pinto prego, può intervenire. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 Sindaco io ho letto la proposta in atti. Relativamente agli impegni posti in capo 
alla Multiservizi lei ha rigirato alla Multiservizi quelli che sono gli obblighi in materia 
posti a carico dei comuni. Lei ritiene che l’attuale organizzazione della Multiservizi sia 
posta nelle condizioni per raggiungere quell’obiettivo nel corrente anno? Oppure 
pensa che vi siano degli investimenti da fare onde essere sicuri che dette percentuali 



 5

possano essere raggiunte con una certa facilità? Poi io non ho potuto Presidente 
intervenire nel dibattito che è seguito a seguito dell’interpellanza del Consigliere 
D’Alessandro. Ho seguito però tutta la polemica che si è sviluppata in Regione Puglia, 
a seguito della pubblicizzazione delle percentuali di ecotassa da attribuire ai singoli 
comuni in ragione della percentuale di raccolta differenziata dagli stessi raggiunti. 
Ecco, io desidero chiedere a lei - anche perché rappresenta il Comune all’interno 
dell’ARO, ma anche i Consiglieri che hanno l’opportunità di ottenere informazioni più 
di prima mano – nell’ipotesi in cui noi dovessimo incrementare sempre più la 
differenziata, la nostra differenziata ossia gli sforzi dei cittadini di differenziare che fine 
va a fare? Cioè l’umido dove… che fine fa? Questa differenziata effettivamente si 
traduce in un vantaggio, e quindi in termini economici in un ritorno anche per la 
Regione Puglia, che pone a carico dei comuni la ecotassa? Grazie. 

 
 Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Grazie Consigliere Pinto. Facciamo prima intervenire i Consiglieri… 
 
Intervento fuori microfono. 
 
 Allora, Consigliere Lanzilotta e poi do la parola al Sindaco così risponde. 
 
 Entra il Consigliere comunale Dellarosa V., presenti 17 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
Io approfitto dell’intervento del collega Pinto, se posso permettermi di dare una 

nota di informazione in tal senso. Il collega Montaruli ha urgenza, quindi cercherò di 
essere sintetico, anche perché la questione dell’ecotassa è molto, ma molto delicata. 
Per due ragioni. Nel 2014 con la Legge Finanziaria fu approvata una norma che 
fissava gli obiettivi a Giugno, poi aggiornati ad Ottobre, ma liberava comuni dal 
versamento della quota mensile di ecotassa. Oggi, questa legge non ha vigore. Era 
solo per il 2014. per cui oggi, quadro normativo invariato, l’ecotassa mensile che i 
comuni che non hanno raggiunto il 65% devono versare è pari a quello previsto dal 
piano dei rifiuti, cioè 25 Euro e dispari a tonnellata. Il Consiglio Regionale sta già 
lavorando, perché anche per il 2015 vi sia questa deroga, con l’obiettivo di premialità 
minimo di raggiungere 8%; il problema vero è che il collega Pinto ha detto una grande 
verità: in Puglia ci stiamo allenando alla differenziata, la stiamo facendo la 
differenziata. Sono pochi i centri di conferimento. In questo momento per l’umido ce 
ne sono tre in tutta la Puglia, che non accolgono più richieste. Il Comune di Castellana 
è stato fortunato ad inserirsi nell’ultimo spazio disponile nell’impianto, credo che sia di 
Castellaneta o Laterza, Laterza. Ma Laterza, che è l’impianto più importante, non 
riceve più, ha un certo numero di comuni, per cui sui 258 comuni in Puglia i 210 
comuni che hanno avviato anche con grandi risultati, il processo di differenziata fanno 
oggettivamente allenamento, vanno poi tutti ad essere convogliati nello stesso 
impianto di smaltimento. Per queste ragioni, non soltanto l’ecotassa corre il rischio di 
essere un paradosso, ma anche lo stesso costo in più che le comunità sostengono 
per fare la raccolta differenziata. Come è stato detto prima, durante i lavori 
dell’interpellanza presentata dal collega D’Alessandro, il vantaggio nostro è che 
abbiamo una società che fornisce altri servizi, oltre a quello della raccolta e igiene 
urbana. Rientrano tutti in quel calderone di spese. Ma la nostra è una condizione 
limite. Probabilmente è giusto anche attraverso l’associazione dei comuni ANCI, far 
sentire forte questa esigenza. L’unica nota, che qui viene fatta a critica, sia del mondo 
dell’impresa che anche dei comuni, è che nella vecchia programmazione 2007/2013 vi 
erano molte risorse per realizzare in proprio gli impianti di gestione dell’umido, del 
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trattamento dell’umido, i famosi biodigestori, impianti di compostaggio. Soltanto in 
provincia di Bari un comune, Cellammare e Molfetta ne hanno richiesta; Molfetta con 
fondi dello Stato, Cellammare con fondi regionali. Ancora non è attivo l’impianto 
perché in fase di collaudo per incertezze da parte della Provincia su alcune 
autorizzazioni. Questo è lo Stato. Ci auguriamo che con la nuova programmazione 
possano, e con l’innovazione che in questi anni c’è stata nel settore, ogni comune 
possa dotarsi almeno dell’umido del proprio impianto. Chiaramente per quanto 
riguarda il vetro, plastica e altri rifiuti nobili, esistono i consorzi. Il problema più 
stringente quello dell’umido, che è quello che poi fa massa critica. Anche con questa 
norma che oggi andiamo ad integrare con le ultime innovazioni normative a livello 
centrale, la Multiservizi potrà anche pensare, oltre a prendere un operatore in più, 
qualche figura tecnica che possa rendere la società competitiva anche su questa 
sfida. Quella di immaginare una gestione in casa anche della frazione umida. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Lanzilotta. Non vedo altri interventi. Consigliere 
D’Alessandro…. Non ci sono altri interventi. Interveniamo per dichiarazione di voto, 
siamo nella fase di dichiarazione di voto. Prego Consigliere D’Alessandro. 
 

Consigliere Vito D’ALESSANDRO 
 Io devo soltanto ribadire che dalla delibera n.14 del 27 Giugno 2014, avevo 
votato a favore perché ero a favore del controllo analogo delle nostre partecipate. Se 
questo ulteriore atto serve a rafforzare ancora di più la delibera del 14 ben venga. 
Faccio un invito al Sindaco che al più presto le nostre partecipate, come sta scritto 
anche qui nella delibera, mettano sul proprio sito, proprio per l’amministrazione 
trasparente, tutto ciò che riguarda le loro decisioni. Come al punto 3 “Assicurare 
principi ed efficacia di economicità delle proprie azioni garantendo la massima 
trasparenza negli atti attraverso l’implementazione sui rispettivi siti web nella sezione 
amministrazione trasparente”. Questo credo che sia un passaggio importante della 
delibera. Spero che al più presto le nostre società partecipate facciano quello che noi 
gli chiediamo. Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere D’Alessandro. Non ci sono altri interventi per dichiarazione 
di voto. Partiamo con la votazione per alzata di mano. Favorevoli? Io mi astengo, pur 
condividendo il contenuto dell’atto, per una questione di forma mi astengo. 

 
La votazione eseguita in forma palese, per alzata di mano ha prodotto il seguente 

risultato: 
Presenti  17 
Voti favorevoli  16 
Astenuti    1 (Simone Luisa) 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

Quindi 16 favorevoli su 17…astenuto il Presidente. Ora votiamo l’immediata 
eseguibilità. 
 

La votazione per l’immediata esecutività, eseguita in forma palese, per alzata di 
mano ha prodotto il seguente risultato: 

 
Presenti  17 
Voti favorevoli  16 
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Astenuti          1 (Simone Luiisa) 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Stessa votazione: 16 su 17…astenuto sempre il Presidente. Chiuso anche il 
punto 6 all’Ordine del giorno. 

Pertanto,  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
udita la relazione del Sindaco; 
uditi gli interventi dei Consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione;  
vista la proposta di deliberazione predisposta dal Responsabile del Settore I, come 

di seguito riportata: 
Richiamata la deliberazione di Consiglio Comunale n.14/2014 che approvava gli 

indirizzi strategici alle società partecipate del Comune di Castellana Grotte e le linee 
guida per il controllo di gestione e per il controllo analogo; 
Preso atto che il D.L. n. 90/2014 convertito in Legge n. 114 dell’11 agosto 2014 ha 
introdotto rilevanti modifiche in tema di assunzione di personale nella Pubblica 
Amministrazione e nelle Partecipate di Enti Locali ; 

Richiamati, in particolar modo, gli indirizzi strategici rivolti alle società Multiservizi 
Spa e Grotte di Castellana srl con la Deliberazione di C.C. n. 14/2014 e ritenuto 
opportuno integrarli:  
 SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a. e SOCIETA’ GROTTE DI CASTELLANA Srl, le quali 
devono: 
adeguarsi ai seguenti principi generali per il contenimento della spesa mediante: 
a) il rispetto del principio generale di contenimento della spesa di personale previsto e 
ribadito più volte dall’art. 1 co. 557 L. 296/2006, nel senso di ridurre tendenzialmente ed 
annualmente la spesa complessiva di personale sostenuta dalla Società rispetto all’anno 
precedente; 
b) il rispetto dei vincoli in materia di assunzioni di personale stabiliti dalla normativa 
vigente, art. 76 co.7 della L. 133/2008, verificando la costante annuale riduzione 
dell’incidenza percentuale della spesa di personale delle Società nei limiti percentuali 
previsti dalla norma di riferimento; 
c) procedere alle eventuali assunzioni di personale, previa verifica della capacità 
assunzionale,  previa acquisizione di nulla osta dell’organo preposto al controllo 
analogo;  
SOLO PER LA SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a.: 
innalzamento progressivo della percentuale di raccolta differenziata da realizzare 
mediante l’attuazione di un piano di obiettivi triennale 2014/2016, da presentare 
all’amministrazione comunale in tempo utile, sviluppato in base ad  indicatori di attività, 
di efficacia, di efficienza e di economicità. 

Ritenuto opportuno aggiornare gli indirizzi strategici come di seguito (in grassetto): 
SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a. e SOCIETA’ GROTTE DI CASTELLANA Srl 
devono: 
Nel rispetto dei principi generali di contenimento della spesa procedendo alle eventuali 
assunzioni di personale, previa verifica della capacità assunzionale, e nulla osta 
dell’organo preposto al controllo analogo, nel rispetto dei vincoli in materia di 
assunzioni di personale stabiliti dalla normativa vigente e dalle sue eventuali e 
successive modifiche e/o integrazioni; 
SOLO PER LA SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a.: 
innalzamento progressivo della percentuale di raccolta differenziata con i seguenti 
obiettivi: 
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a breve termine: rientrare nell’obiettivo previsto dalla Regione Puglia, per il 2015 
di raccolta differenziata,  per non incorrere nella ecotassa prevista; 
a medio lungo –termine : Predisposizione ed approvazione di un Piano Industriale 
2015-2017 con obiettivi graduati nel triennio, da presentare all’Amministrazione 
Comunale entro il mese di Maggio 2015, sviluppato in base ad  indicatori di attività, di 
efficacia, di efficienza e di economicità, che consenta di raggiungere, prima possibile, 
l’obiettivo del 65% di raccolta differenziata;   
Raggiungimento, prima possibile, e comunque nel prossimo triennio, attraverso una 
puntuale programmazione, dei seguenti obiettivi: 
- percentuale di almeno il  65% di raccolta differenziata; 
- adeguamento, e convergenza, prima possibile, agli standard ARO riguardanti la 

raccolta differenziata; 
-  ammodernamento mezzi ed attrezzature entro il triennio; 
- individuazione di un immobile per il ricovero di mezzi ed attrezzature, prima 

possibile; 
- applicazione al personale di Multiservizi s.p.a. della Circolare n.5/2014 della  

Presidenza del Consiglio dei Ministri – Dipartimento Funzione   Pubblica in tema di 
permessi sindacali con decorrenza immediata;          
Richiamate le linee guida per il controllo analogo e strategico all. a) alla 

Deliberazione di C.C n. 14/2014 che qui si intendono integralmente confermate e 
riportate; 

Visto il parere in ordine alla regolarità tecnica, espresso in data 26/01/2015 dal 
Responsabile del Settore I, dott. Gerardo Gallicchio, ai sensi dell’art. 49, comma I°, del 
D.Lgs n. 267/2000, come in calce riportato; 

Visto il parere in ordine alla regolarità contabile, espresso in data 27/01/2015 dal 
Responsabile del Settore IV, dott.ssa Maria Grazia Abbruzzi, ai sensi dell’art. 49, comma 
I°, del D.Lgs n. 267/2000, come in calce riportato; 

Visto il parere favorevole espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti del Comune 
di Castellana Grotte in data 28/01/2015, con nota prot. n. 1469; 

Visto il parere favorevole espresso dalla 2^ Commissione Consiliare “Bilancio e 
Finanze – Servizi e Politiche Sociali”, nella seduta del 02/02/2015; 

Vista la normativa vigente; 
Visto l'art. 42 del D.L.vo 18.8.2000 n.267;  
Visto l’art. 134, comma 4, del D. Lgs. 18/8/2000, n. 267; 
Visto l’esito delle votazioni eseguite in forma palese, per alzata di mano, di cui una 

riguardante l’immediata eseguibilità, così come sopra riportate; 
 

DELIBERA 
 

a) Di confermare le Linee Guida per il controllo di gestione  e per il controllo analogo all. 
a) approvate con deliberazione di Consiglio Comunale n. 14 del 27/06/2014;    

 
b) Di aggiornare gli indirizzi strategici alle Società Partecipate di cui alla deliberazione di 

C.C. n.14/2014,  come di seguito:   
PER LA SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a. e SOCIETA’ GROTTE DI CASTELLANA 
Srl: 
1) attivare, a breve termine, la procedura per le assunzioni di personale,  previo nulla 
osta dell’organo preposto al controllo analogo, nel rispetto dei vincoli in materia di 
assunzioni di personale stabiliti dalla normativa vigente in materia e  successive 
modificazioni e/o integrazioni; 
2) predisporre entro Maggio 2015  una aggiornata ed attuale Carta dei Servizi resi agli 
utenti; 
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3) assicurare i principi di efficacia, efficienza ed economicità della propria azione 
garantendo la massima trasparenza negli atti attraverso l’implementazione, sui rispettivi 
siti web della sezione “Amministrazione Trasparente” così come previsto dal Decreto 
legislativo 14 marzo 2013, n. 33; 
4) inserire, nei rispettivi atti statutari, il riferimento all’attivazione del “controllo analogo” 
in applicazione dei principi stabiliti dalle Linee Guida, approvate con deliberazione di 
Consiglio comunale n. 14 del 27/06/2014. 
SOLO PER LA SOCIETA’ MULTISERVIZI S.p.a.: 
1) innalzamento della percentuale di raccolta differenziata da realizzare mediante 
l’attuazione di un piano di obiettivi triennale 2015/2017, da presentare 
all’amministrazione comunale entro il mese di Maggio 2015, sviluppato in base ad  
indicatori di attività, di efficacia, di efficienza e di economicità. 
2) Con decorrenza immediata, in analogia a quanto avviene da anni nel Pubblico 
Impiego, non applicare gli aumenti contrattuali, confermando il blocco e vincolando e 
fissando le retribuzioni individuali ed accessorie di tutto il personale dipendente della 
società partecipata dal Comune di Castellana Grotte al 100%,  a quanto percepito 
attualmente dal personale dipendente dalla società partecipata, in virtù dei Contratti 
Collettivi Nazionali di categoria in vigore al 31/12/2013, comunicando tale indirizzo alle 
OO.SS. di categoria, precisandone le motivazioni; 
 
3) Raggiungimento, attraverso una puntuale programmazione, dei seguenti obiettivi:  
- 65% di raccolta differenziata, prima possibile;  
- adeguamento agli standard ARO BA6 riguardo la raccolta differenziata, decorrenza 
immediata;  
- ammodernamento mezzi ed attrezzature, entro il prossimo triennio; 
- individuazione di un immobile adeguato al ricovero di mezzi ed attrezzature, prima 
possibile;  
- applicazione della Circolare n.5/2014 della  Presidenza del Consiglio dei Ministri – 
Dipartimento Funzione Pubblica in tema di permessi sindacali al personale dipendente, 
decorrenza immediata.  
 
- SOLO PER LA SOCIETA’ GROTTE DI CASTELLANA S.r.l. 
 
Predisposizione ed approvazione da parte del C.D.A. della Società Grotte di un 
articolato programma 2015-2017, da presentare in Consiglio Comunale, teso alla 
migliore promozione del sito carsico “Grotte di Castellana” sul mercato nazionale ed 
estero, finalizzato all’incremento annuale dei visitatori ed al contestuale miglioramento 
dei servizi resi agli utenti. 
 
c) di notificare copia del presente atto: 
- Al Presidente della Società Grotte di Castellana s.r.l.; 
- Al Presidente della Società Multiservizi S.p.A.; 
- Al Collegio dei revisori della Società Grotte di Castellana S.r.l.; 
- Al Collegio dei Revisori della società Multiservizi S.p.A.; 
- Al Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti del Comune di Castellana Grotte 
di trasmettere il presente atto alle OO.SS. di categoria. 

 
Eseguito controllo ortografico  

              Il Redattore 

                g.g. 
Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile mediante il rilascio dei pareri 

(art. 49, c. 1 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000) 
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Parere di regolarità tecnica: Si esprime parere favorevole attestante la regolarità e la 

correttezza dell’azione amministrativa. 
 
 
Castellana Grotte, 26/01/2015 
 
 

 
Il Responsabile del Settore I 

f.to Dott. Gerardo GALLICCHIO 

 
 
 
Parere di regolarità contabile: favorevole. 
 
 
Castellana Grotte, 27/01/2015 
 
 

 
Il Responsabile del Settore IV 

f.to Dott.ssa Maria Grazia ABBRUZZI 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 

I l  Presidente 

f . to  dott .ssa Luisa Simone   

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

Registro albo n: 272 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

20/02/2015 al 07/03/2015. 

 

Castellana Grotte, 20 Febbraio 2015 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

________________________________________________________________________ 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 04/02/2015 in quanto: 

X dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
revisione al 7/06/2013 

 


